



巾帼绽芳华，撑起半边天

——海南省妇女儿童事业发展观察



11月8日，我省开展“海外女儿回娘家”——侨界妇女代表考察交流活动，来自美国、英国、阿根廷等11个国家和地区的侨界妇女代表，实地感受海南自贸港建设背景下妇女儿童事业发展的新成效、新气象。
省妇联供图

A | 跨越发展： 部分工作成果达到 2030年远景目标

“黄妈妈不是我的妈妈，但胜似妈妈！”说这话的是文昌市潭牛镇的一名留守儿童贊贊（化名）。

贊贊所说的“黄妈妈”，指的是志愿者黄心虹。

黄心虹经常来看望贊贊，辅导功课、陪伴聊天，为这个缺少父母陪伴的孩子撑起一片晴空。“我们给予的不仅仅是物质帮扶，更要让孩子们感受到社会的温暖。”黄心虹深有感触地说。

黄心虹的爱心故事并非个例。

省妇联、省民政厅联合招募的8000余名“爱心妈妈”，与留守困境、事实无人抚养等儿童结对帮扶，助力儿童健康成长。

包括关爱留守和困境儿童在内，致力于推进男女平等和妇女儿童全面发展深度融入自由贸易港建设全过程，《海南省妇女发展规划（2021—2030年）》《海南省儿童发展规划（2021—2030年）》发布实施，全省妇女儿童事业步入发展环境更加优化、成长空间持续拓展、权益保障日益完善的新增阶段。

海南省妇女儿童事业多项关键指标呈现积极向好态势，目前部分成果已提前达到2030年远景目标——

孕产妇死亡率连续3年控制在10/10万以下；全省城镇单位就业人员中女性比例连续2年超过2030年的目标；妇女“两癌”救助纳入省级民生实事并转为常规项目；村（社区）“两委”班子中至少有1名女性成员的比例连续3年保持100%；率先全国开展适龄女生HPV疫苗免费接种项目；率先在全国在省级层面开展三年护苗专项行动，构建“四防行动+五所专门学校+六类未成年人包保帮扶机制+一套信息管理系统”的“4561”工作体系，推动未成年人保护和预防犯罪工作取得显著成效；市县未成年人保护工作站实现全覆盖；海口、三亚成功入选国家第三批儿童友好城市创建试点名单，实现“零”的突破；创新为有需求的残疾儿童家庭发放陪读补助等。

一系列扎实的举措，增强了广大妇女儿童和家庭的获得感、幸福感和安全感。

省妇联有关负责人介绍，系列成果的取得，在于海南省全方位推进妇女儿童工作：维护好妇女儿童的健康和教育权益；筑牢妇女儿童的法律保护和安全保障；完善妇女儿童的福利和社会保障体系；在基层治理中注入温暖的“家”力量；充分发挥妇女在决策管理和经济发展中的作用；在国际交流中展现女性的独特贡献。

潮起海之南，风正好扬帆。

在海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港进程中，有一股不可或缺的巾帼力量，推动妇女儿童事业全面发展。这不仅是衡量社会文明进步的标尺，也是驱动经济高质量、可持续发展的重要引擎。

从高新技术产业的创新前沿到乡村振兴的广袤田野，从基层治理的“最后一公里”到千家万户的幸福安康，海南省妇联以系统性的战略谋划、跨部门的协同作战和润物细无声的基层实践，将“半边天”的磅礴之势，转化为助推自贸港行稳致远的强大动能，为“以人为本”的高质量发展写下柔美、温暖、坚韧的注脚。

B | 协同各方：推动妇女儿童工作提质增效

在海南自贸港建设背景下，怎样才能推进全省妇女儿童事业提质增效？

坚持助学济困，引导和资助巾帼励志班学子刻苦攻读。5月27日，海南省“春蕾计划”助学金发放仪式在海口举行，定向资助100名“巾帼励志中专班”女学生，帮助她们完成学业。海南省“巾帼励志中专班”，由省妇联会同省教育厅等部门于2009年在海南省经济技术学校创办，是专为困难家庭女孩设立的职业教育项目，已累计培养出1.13万余名技能人才。海南省妇联有关负责人表示，“春蕾计划”不仅为女孩子们提供资金支持，更是通过技能培育帮助她们找到正确的人生方向，用知识改变命运。

坚持调解纠纷，以赛促训提高调解员的工作能力和水平。省妇联联

合省司法厅开展2025年海南省婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动，通过“学、练、训、比”相融合的方式，广泛动员婚姻家庭纠纷调解员参加“比武”，促进全员岗位练兵、提高婚姻家庭纠纷调解队伍调解水平。从18支队伍54名调解员中选拔出3人，代表海南参加全国总决赛并获优秀奖。

坚持普法宣传，提升未成年人法治意识和自我保护能力。省妇联联合省委政法委、省教育厅、司法厅、民政厅、省检察院、省高院、团省委等举办未成年人保护普法系列主题宣传暨巾帼普法乡村行法律明白人首场活动以来，深入10个市县开展54场未成年人保护普法和自护知识宣传活动，线上线下共覆盖12.4万人次，重点针对30户单亲离异家庭未成年人包保对象开办“小灶班”，把心理辅

导、安全知识送到家庭。

坚持心理辅导，改善亲子关系与营造家庭支持氛围。为单亲离异家庭未成年人包保对象及其他有心理健康需求的未成年人提供“一对一”心理辅导服务，上门服务395人次，帮助13名厌学孩子重返校园，使30余名遭受重度心理困扰的青少年的精神状态显著改善。澄迈1名母

亲向省妇联赠送“心理帮扶暖单亲，专业护航返校园”的锦旗，感谢省妇联帮助其孩子重返校园；两次收到海南12345热线工单《关于表扬海南省妇女联合会及工作人员的实名感谢》。

坚持对外交流，举办“海外女儿回娘家”活动。11月8日，开展“海外女儿回娘家”——侨界妇女代表考察交流活动，来自美国、英国、阿根廷等11个国家和地区的侨界妇女代表走

进海南基层社区、历史文化街区和高校，实地感受自贸港建设背景下妇女儿童事业发展的新成效、新气象。

坚持典型培树，发挥示范一方、带动一片的榜样作用。5年来，省妇联注重典型选树工作，选树全国级“她榜样”201个（其中全国三八红旗手25名、全国三八红旗集体24个、全国巾帼建功标兵33名、全国巾帼建功先进集体33个、全国巾帼文明岗84个），省级“她标杆”329个（海南省三八红旗手标兵10名、三八红旗手128名、三八红旗集体80个、巾帼文明岗111个），让优秀女性成为点亮自由贸易港建设的“她灯塔”。

汇聚“她力量”，建功自贸港。省妇联关注妇女儿童公益事业，连续2年在消博会期间举办“慈善之夜”活动，汇集社会各界力量，整合总价值4940万元的善款和物资，为全省妇女儿童公益事业发展增添强大动能。

C | 品牌赛事：构建“1+1+N”全链条服务体系

创业大赛，设置创新、创意、家政、民宿等7个赛项，吸引国内外1100多家女性团队报名，参赛项目累计

2167个，参赛人员超6000人次，共带动5万余名女性创业就业。海南省妇联还联动省农业农村厅、省旅文厅、省人社厅等部门，举办“海南乡村振兴杯”电商直播大赛、海南

自由贸易港导游大赛、巾帼家政服务行业职业技能竞赛等赛事10余场次。

第二个“1”是“陪伴成长”乡村振兴巾帼创业品牌提升计划。该计划着眼于海南女性创业者的长期发展需求，为全省女性创业企业提供品牌形象设计和标识提升等服务。

“十四五”期间，累计帮助40余家巾帼创业企业实现品牌蜕变，孵化出“布黎布舍”“椰格格”“津可佳”等一批具有市场影响力的巾帼品牌。

“N项配套”为海南女性创新创业提供全方位精准服务支持，包括金融专属服务，创业培训服务，故事传播服务，成果展示服务，资源对

D | 封关运作：海南妇女是不可或缺的主角

“共享春风盛宴、共创美好未来”，在海南自贸港全岛封关运作背景下，像白兰花一样传播“美丽经济”的全新叙事。

怎样让香气扑鼻的白兰花等产品形成“美丽经济”？这是一群了不起的海南女性，她们研发的科技成果，于11月28日以线下线上方式进行推介和展示。

其中，胡亚芹教授带领团队破解白兰花香气密码，研发的精油、舒缓膏、水乳面霜等白兰叶衍生品具有走进千家万户的特质。马燕琳教授团队研发的胚胎植入前遗传学检测和产前诊断技术，推动海南省以地中海贫血为主的遗传性疾病出生缺陷防治平台建立。还有更多女科研人员，推出众多具有独创性的科研成果。

如何让女科研人员的成果、海南自贸港女性创新创业大赛的成果转化应用？

省妇联为女性科创搭建平台、整合资源，依托“1+1+N”全链条服务体系、“科技轻骑队”项目品牌等，推动成果转化应用。冬交会是载体之一。

12月7日，为期4天的2025海南自贸港女性创新创业成果展示活动（冬交会专场）在海南国际会展中心圆满落幕。本次展会由海南省妇联主办，借助第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会平台，产生了强有力的溢出效应。

从展会的规模与品类双升级看，相较2024年，本次展会展馆面积翻倍，参展企业数量增长三成，商品种类新增近百种，覆盖食品、茶叶、非遗服饰、手工艺品、护肤品等多个领域，涵盖家庭消费全场景。

从推动商贸伙伴合作和交易看，展会为50家巾帼企业的260款特色产品提供展示舞台，为海南女性创业搭建了“展示—交流—合作—成长”的全链条平台。其中，18家企业集中发布67款新品，涵盖非遗文创、生态食品、健康美肤三大品类，传统工艺与现代设计碰撞出创新火花。

从发挥金融杠杆的撬动作用看，展会现场举办了“巾帼自贸贷”授信仪式，中国邮政储蓄银行海口市分行

为海南省女性创新创业企业授予55亿元综合贷款额度，重点支持中小微女性创业企业发展。“巾帼自贸贷”是海南省妇联协同省邮政储蓄银行推出的专属金融服务，今年已发放贷款59.17亿元，惠及创业女性近3.2万人次。

从大赛成果就地转化和应用看，海南省妇联充分利用冬交会、义乌小商品博览会等省内外平台，组织200多家女性企业举办创业成果展示活动11场次。

以多维视野观察，在多方协同推动下，海南女性创新创业成果正在逐步转化为现实生产力。

在海南自贸港启动全岛封关之际，为展现海南女性形象，凝聚各领域磅礴的巾帼力量，12月12日至14日，由海南省妇联策划邀请的“曼行海南——致敬海南伟大女性之旅”文化探访，涵盖海口至三亚的多个文化场馆，并同步直播。截至2025年12月27日，此次活动全平台播放总量达2324.87万次，其中小红书播放量96.97万次，视频号播放量1139万次，抖音播放量1038.90万次。

中央民族大学教授、“曼行中国”发起人蒙曼认为，致敬海南伟大女性，就是致敬冼太夫人、黄道婆、宋庆龄等杰出女性，致敬红色娘子军、西岛女子民兵连等英雄人物，致敬海南自贸港建设进程中千千万万奋发有为的妇女劳动者。

妇女能顶半边天，巾帼风采绽芳华。

“2026年我们将继续推进系列工作：不断深化思想领航行动；大力优化创新发展行动；稳步推进家庭幸福行动；扎实强化维权普法行动；用情深耕暖心关爱行动；加快抓实改革破难行动。”海南省妇联有关负责人表示，在乡村振兴的热土上，在“五向图强”“陆海空”三大未来产业科技攻关的前沿阵地，在平安海南、基层治理、生态环保等实践一线，处处可见女性奋发进取、勇担使命的身影。随着海南自贸港全岛封关运作的深入推进，每一位妇女都是不可或缺的主角，将汇聚和迸发生生不息的巾帼力量，为推进中国式现代化作出巾帼贡献。

（撰文/平宗）